hochschule fiir angewandte wissenschaften
FACHBEREICH FAHRZEUGTECHNIK UND FLUGZEUGBAU hamburg
university of applied sciences

L 6sung zur

§17-Klausur Flugzeugentwurf SS 02
Prof. Dr.-Ing. Dieter Scholz, MSME
Datum: 25.06.2002
Bearbeitungsdauer: 180 Minuten

1. Klausurteil (keine Hilfsmittd - 45 min. - 24 Punkte)
1.1) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung in deutscher Sprache:

type certificate Must er zul assung

sweep Pfei | ung

linkage Gel enknechani snus

ddl fence Grenzschi cht zaun

tal volume Lei t wer kvol umen

al moving tall Pendel | ei t wer k

take-off field length Si cherhei t sstartstrecke

center of pressure Dr uckpunkt

revenue Ei nnahme

landing gear bay Fahr wer ksschacht

tip sl Uber zi ehen der Fl ligel spitzen

take-off ground rall Startrollstrecke

1.2) Nennen Se die entsprechende Bezeichnung in englischer Sprache:

Bodeneffekt ground effect
Entscheidungsgeschwindigkeit t ake- of f deci si on speed
Essenswagen trolley

Fughandbuch f1ight manual

Gechéftsra seflugzeug busi ness j et
Hochstflugdauer endur ance
Nutzlast-Reichwetendiagramm payl oad- r ange- di agr am
Reis=flughthe cruise altitude
Schrankung twi st

Vorderholm front spar
Wolbungsriicklage position of maxi mum canber
Trudeln spin
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1.3)

1.4)

1.5)

1.6)

1.7)

18)

1.9)

Was bedeuted "deep gdl"?

"deep stall" kann bei T-Leitwerken auftreten. Bei hohen Anstellw nkeln
kann das Hohenl eitwerk in die Nachl aufstroénmung des Fl igels geraten und
abgeschattet werden. Hat der Flligel zudem noch die Tendenz, das Flugzeug
bei hohen Anstellw nkel n aufnicken zu | assen (pitch up), so kann es zu
einer Situation konmen, in der das Flugzeug nicht nmehr aus dem

Uber zogenen Flugzustand gebracht werden kann

Was it der Unterschied zwischen einem "control canard” und einem "ifting canard”?

"control canard": Der Flugel sorgt fir den Auftrieb, das Entenleitwerk
ist far die Steuerung zustandig.

"l'ifting canard": Das Entenleitwerk sorgt neben der Steuerung auch fdar
einen Teil des zu erzeugenden Auftriebs.

We chen Wert nimmt der Oswald-Faktor e etwa an bel Transportflugzeugen
a) in Reseflugkonfiguration? etwa 0, 85
b) bel ausgefahrenen Landeklappen? etwa 0,7

Ein Algd ha eine Zuspitzung | = 0. Die Hige streckung betragt 20 und die Fligefléche 20 n2.
Berechnen Se die Profiltiefe an der Hiugd spitze!
C
| ==L c =lx =0
Cr
Unter bestimmten FHugbedingungen wird fir én Hugzeug eine Gleitzahl von 20 ermittelt bel einem
Widerstandsbeiwert von 0.04. Berechnen Sie den Auftriebsbeiwert!

=S C. =E>C, =20 0,04=08

D

Ein Ubliches Verkehrsflugzeug hat eine benetzte Héche von 1200 n2 Wie grol3 ist etwa die
Referenzflligel flache des Hugzeugs?

2
%»6 SN»SNGI:].ZOOYTI =200 m?
Sy 6 6

Gezdgt ig die Drasatenandcht enes Learjet 45. Nennen Sie 4 besondere Merkmae dieser
Konfiguration und diskutieren Sie dabel die Vor- und Nachtelle der Merkmae bzw. nennen Sie
die aus den Merkmaen folgenden Konsequenzen fir den Flugbetrieb!

Es gibt viele Moglichkeiten diese Frage zu beantworten. Hier wird eine Moglichkeit
gezeigt.

Ti ef decker

Vorteil: o ernbglicht hier einen durchgehenden Kabi nenquerschnitt ohne
Ei nschnitte durch den Fllgel nmittel kasten
Haupt f ahrwer k kann am Fl iigel angebracht werden be
kurzen Haupt f ahrwer ksbei nen

Nacht ei | : 0 bei dem kurzem Fahrwerk: Notwendi gkeit der Heckanordnung
der Triebwerke

T-Lei twerk

Vorteil: o ernbglicht Heckanordnung der Triebwerke, Hohenl eitwerk
besser angestront, Hohenl eitwerk ist Endschei be fir
Seitenl ei twerk

Nacht ei | : o Seitenleitwerk schwerer, Gefahr: deep stal

2
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GroRe Wnglets
Vorteil: o verringerter induzierter Wderstand, ansprechende Optik
Nacht ei | : o0 hohere Fertigungskosten und hdheres Gew cht

Ventral Fin
Ei genschaften:
Ver besserung der Richtungsstabilitat

1.10) Ein vierdrahliges Hugzeug hat ene maximde Statmasse von 100000 kg. Das Schub-
Gewichtsverhdltnis betragt 0,2. Berechnen Sie aus den Angaben (grob) den Startschub pro
Triebwerk!

W =mxg =100000 kg *40N/kg =1000000 N T/W=0,2 T =0,2%V = 200kN

Pro Triebwerk: T, =50kN

1.11) Der mission segment mass fraction, M, betragt 08. Berechnen Se den

Kraftsoffmassenantell!
m. /My, =1- M, =02

1.12) Wie veréndern (vergrof3ert, verkleinert, bleibt gleich) sich ba Flugzeugen mit vorwarts gepfellten
Higdn

maximaler Auftriebsbeiwert, si nkt
Masse des Fllgds, stei gt
Neigung zum Aufnicken des Hugzeugs im Uberzogenen Hugzustand, st ei gt
dtatische Stabilitét um die Langsachse si nkt

mit zunehmendem Pfalwinkd ?

1.13) Nennen Sie einen typischen Wert fiir den schubspezifischen Kraftstoffverbrauch eines modernen

Srahlverkehrsflugzeugs im Reiseflug!
16 mg/ N/'s

1.14) @) Wdchen prozentuden Antel hat die Betriebdeermasse ewa an der Startmasse bel

Verkehrsflugzeugen?
etwa 50%
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b) Wie verdndert sch dieses Verhdtnis, wenn (sonst dhnliche) Flugzeuge mit unterschiedlicher
Audegungsreichweite betrachtet werden?

es sinkt mt steigender Auslegungsreichweite

c) Wie vedndet dch dieses Vehdtnis wenn (song dhnliche) Hugzeuge mit ener
unterschiedlichen Anzahl von Triebwerken betrachtet werden? Die Triebwerke seinen in den

hierin betrachteten Félen unter dem Fllgd angeordnet.
es sinkt mt steigender Anzahl der Triebwerke

1.15) Wie vid Prozent betragt die jahrliche Abschrebung in den Fdllen @ und b)? Weche
Abschreibungsvariante sollte man auswéhlen, wenn man an geringen DOC interessiert ist
(Begrindung)?

a) 20% Restwert, Abschreibung Uber 8 Jahre.
b) 10% Restwert, Abschreibung tber 10 Jahre.

1.) a) 10%
b) 9%

2.) Die Abschreibung ist ein DOC-Bestandteil. Bei geringerer
prozentual er Abschrei bung si nd dadurch auch die DOC geringer. Also
Abschrei bungsvari ante b) wahl en!
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Schub-Gewichtsverhaltnis
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